
(ne-a surprins plăcut delicata aténtiè a 
colectivulul, care eu preţul unor eforturi 
scenice deosebite a dublat spectacolul în 
limba romînă), şi fiecare tablou e un fer-
mecător poem decupat eu ilustraţii eu tôt 
din vechile cărţi de poveşti ruse. 

Un circulai simplu încdnge spaţiul ac-
îiunii. în loc de fundal, un măscărici enorm 
ţine în braţe ca pe o armonicâ deschisă, 
faldurile cortinei. Miscîndu-se, eu un zîm-
bet imperceptibil, măscăiriciul închide sau 
deschide cortina, făcînd loc decorului ce alu-
necă „la vedere", uşurel, de-a lungul cir-
cularului : un pom, o căsuţă, două fotolii 
împărăteşti. Impresia e fermecătoare şi ca-
drul stilizat a cucerit şi pe copiii-spectatori 
care au descifxat, eu încîntare, metaiora. 
Fiecare tablou sugera un peisaj spécifie ru-
sesc, fiecare tablou conţinea un mesaj ar-
tistic apreciat de maturi pentru rafinament, 
de copii pentru graţie şi ingenioeitate. 

Regizorul Obrazţov (totodată şi sceno-
graful acestui spectacol) a ştiut să circum-
scrie eu fdneţe mediul acţiunii : coliba ţă-
rănească se ridică libéra ca o floare de 
cîmp acoperită de cer, palatul împărătesc 
e strivit de faldurile de catifea ce par grêle, 
apăsătoare. Lumea curţii e surprdnsă eu 
intenţii caricaturale, fără ostentaţia care ar 
fi spart prin grotesc balonul colorât al bas-
mului. 

Aceiaşi virtuoşi mînuitori ne-au prezentat 
un autentic ţăran rus — Emelian (K. Gur-
kin), un drăgălaş urs (Semen Samodux) 
sau un împârat ramolit (Mihail Petrov). 

■ 

Maturizarea păpuşilor, (pînă şi păpuşile 
şi-au dat seama că nu mai merge să se 
ţină doar de „copdlării" !) înseamnă, în pri-
mul rînd, părăsirea poziţiei, pe care au 
avut-o pînă acum, de a se menţine la pe-
irdiferia vteţii artistiee şi de a accepta sa fie 
tratate ca manifestări minore. în ultimul 
timp, păpuşile au păşit, eu dreptate şi pe 
bun merit, alături de celé mai autentice 
manifestări de artă şi dhiar alături de celé 
mai rafinate. Ele au évoluât, avînd ambi-
ţia, foarte îndrăzneaţă, de a sta de vorbă 
eu oamenii mari — aceşti maturi, atît de 
încruntaţi, de preocupaţi şi de pretenţioşi — 

Scenă din „Un concert neobişnuit" 

Ne-au încîntat deopotrivă şi spectacolul 
şi lecitalul. Bagheta virtuosului dirijor şi-a 
făcut simţită personalitatea în spectacolul 
colectiv, dupa cum în „solo" a ştdut să 
transmità limpede acelaşi mesaj artistic. 

Teatrul lui Serghei Obrazţov constituie 
o demonstraţie izbutità a misiunii éducative 
a păpuşii, a forţei ei artistiee. 

Al. P. 

de a le descreţi fxunţile, de a-i fermeca şi, 
nu rareori, de a le pune problème si de 
a le da lecţii. Varietatea şi importanţa su-
biectelor şi a temelor, pe care le abordează 
astăzi păpuşile, constituie ait aspect al a-
cestui procès de matuozare. 

Gîndurile de mai sus ne-au fost sugerate, 
asistînd la demonstraţiile făcute de mai 
multe colective de păpuşari. Ele ni s-au 
confirmât, şi atunci, cînd am privit spec-
tacolele date de celé două formaţii fran-
ceze : compania Yves Joly şi aceea a lui 
André Tahon, spectacole ce se adresau în 
mare măsură maturilor. 
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Cu seriozitate, eu inteligenţâ, eu mult 
simţ artistic şi cu niult tact, actorii aceia 
deosehiţi, pe care i-au adus în scenă Yves 
Joly şi tovaxâşii lui, au ştiut să comunice 
într-un limbaj pe care 1-am înţeles toţi, au 
ştiut să ne farmece, au ştiut să ne facă 
să simţim ceva din sufletul poporului 
fiancez. Cornetele de carton purtînd pâlârii, 
umbreluţele, ce s-au dovedit atît de buni 
actori, mîdnile fermecate aie mînuitorilor 
companiei Yves Joly au fost adevàrate 
„mostre" de vervă şi inteligenţă, de origi-
nalitate şi inventivitate şi mai aies de scli-
pitoare şi fecundă fantezie. 

Cu Yves Joly spectatorii s-au simţit pro-
vocaţi la un duel de inteligenţă, de spirit, 
de imaginaţie. Originalul spectacol al aces-
tor virtuoşi a adus în scenâ elemente cu 
totul surprinzàtoaire, cum ar fi cornetul de 
carton, umbrela — în miniatură, bineînţe-
les — , silueta decupatâ în hîrtie coloratâ, 
sau pur si simplu mîna cu propria-i putere 
de ejçpresivitate şi evocare. Aceşti „inter-
preţi", cu totul neobişnuiţi, au încercat, şi 
în bunâ parte au reuşit, să sugereze scène 
din viaţa parâziană, întîmplări cu tîle şi cu 
haz, intrigi destul de complexe şi te invi-
tau — cu sau fără voia ta — să ai aceeaşi 
îndrăzneală în fantezie, ca să-i poţi urmări, 
aceeaşi inteligenţă şi spirit ca să le pricepi 
poantele şi situaţiile de comédie. Uneori, 
e adevârat, sensul acestor situaţii şi imagini 
era desluşit mai cu cUficultate, din cauza 

unui abstractism exagérât. Interpreţii şi în-
treg spectacolul companiei Yves Joly ne-au 
făcut să constatâm cît de mult se poate 
realiza cu mijloace minime atunci cind 
exista pasiune pentru aceastâ artă, inventi
vitate şi mai aies imaginaţie creatoare. 

André Tahon, cu al său Papotin ne-a 
oferit o defilare de tàpurd, de costume, dan-
suri si cîntece din lumea întreagă. In felul 
acesta, păpuşile lui nu fac numai populari-
zarea folclarului din variate regiuni de pe 
suprafaţa globului. dar şi un apel la înfrâ-
ţire şi dragoste. Compania lui André Tahon 
a făcut o demonstraţie a meşteşugului pro-
priu-zis, în ceea ce priveşte confecţionarea 
păpuşilor. Păpuşile acestei comparai sînt, în 
primul irînd, interesant stilizate. Capul — o 
sferă sau mai degrabă, o elipsă, mai mult 
sau mai puţin turtită, se sprijină pe un 
gît trapezoidal şi e împodobită cu doi ochi 
ovali imenşi. Atîta tôt. Expresivitatea pâ-
puşii vine, mai aies, de la aceşti ochi, de 
la disproportia flagrantă, care exista între 
mărimea lor şi suprafaţa redusă a întregii 
figuri. Dar aceastâ expresivitate mai e de-
terminată şi de orientarea elipsei, de gradul 
ed de „turtire". Mînuirea nu se face pe 
sistemul obişnuit al îmbrăcării păpuşilor 
pe mînă. Acestea sînt prinse pe un ax fix, 
pe care artistul mînuitar îl mişcă, îl saltă 
sau îl plimbâ. O oarecare rigiditate, de-
curgînd din aceastâ formula, e compensatâ 
de extrema mobilitate a braţelor, lâsate li-

Sceni din spectacolul lai Yves Joly Scenă din „Călătoriile lui Papotin" 
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bere şi care, in felul acesta, exécuta în 
cursul spectacolului nenumàrate gesturi şi 
mişcări. 

E drept însă că sub linia de voită sim-
plitate a spectacolului poate fi descif.rată şi 

: . : .- : : 
In finalul spectacolului Circul Tarabumba 

exista o scenă semnificativă : clovnul 
Gagatek-păpuşă îl descoperâ pe clovnul 
Gagatek-omul. Sînt doua personaje identice 
prin costum, mască şi caracter, deosebite 
prin dimensiuni, şi, mai aies, prin struc
tura. Clovnul-om îi expMcă clovnului-păpuşă 
rostul prezenţei lor în spectacol, asemănă-
rile şi deosebirile dmtre ei. Se defineşte 
clar rolul păpuşii, de a amplifica şi a pre-
lungi capacitatea exprèsivă a ûmului, prin 
mijloace care acestuia i-ar fi interzise de 
însăşi structura sa anatomică. „Rolurile 
noastre sînt dMerite — spune Gagatek-omul 
— dar télul nostru e comun : să amuzăm 
şi să educăm copiii". (Prin copii înţelegîn-
du-se, aşa cum se anunţă la începutul spec
tacolului, spectatorii între 3 si 70 de ani.) 

Spectacolele prezentate de celé trei teatre 
poloneze în cadrul festivalului sînt o ilus-
trare vie a tîlcului acestei scène, prdn va-
rietatea formulelor si mijloacelor de expresie 
încercate, în scopul de a transmite publi-
cului într-o forma cît mai adecyată artis-
ticeşte un bogat conţinut educativ. 

Teatrul de păpuşi Arlekin din Lodz s-a 
adresat copiilor de vîrstă. preşcolară, sau 
cel mult din primele clase aie şcoalei ele-
mentare, eu un program . intitulât Cintece 
côlorate. Este ù suită de cîntece, ■ într-o 
forma atrăgătoare, menite a transmite co
piilor diferite cunoştinţe folositoare, deprin-
deri utile pentru viaţă, insufl*ndu-le opti-
mism şi voie bună. Cîntecele sînt împărţite 
în trei cicluri, reprezentînd trei moduri de 
activitate umană : jocûl, învăţătura (şcoala) 
şi munça. Pe scena împărţită în trei pla-
nuri, pentru a da o perspective mai amplă 
locului de joc al personajelor, apar din fu.nd 
printr-o cortinetă circulară, a cărei culoare 
se schimbă la, ţfiecare cîntec, zeci de fiante 
minuscule, reprezentînd cind boboci de raţă, 
oînd fetiţe eu cozi şi fundiţe, cînd pioneri, 

insuficienta stâpînire a unor mijloace de 
expresie mai variate ceea ce a dus la o 
oarecare monotonie, la repetarea abuzivâ în 
gesturi şi mişcări a păpuşilor. 

M. G. 

R. P» Polonă 
oînd tàrani eu unelte agricole, cînd ostaşi 
eu arma, oînd mineri eu lămpaşe, cînd..., 
după cum cere conţinutul cîntecului. Fie-
care asemenea catégorie de personaje exé
cuta, în grupări sdmetrice aşezate pe celé 
trei planuri în amiiteatru aie scenei, dife
rite mişcări caracteristice. Am remarcat 
sprinteneala pàpusilor în jocul eu mingea, 
vioiciunea fetiţelor eu codiţe, poezia cam
pe s tră a scenei păzitorilor de vaci, diver-
sitatea colointului. Păpuşile, create după 
sistemul clasic al păpuşii îmbrăcate pe 
mînă, constau de fapt din acelaşi cap ro-
tund, eu breton, căruia i se schimbă nu-
mai îmbrăcămintea. Cascheta galbenă pe 
cap şi o rochiţă roşie ne dă imaginea su-
gestivă a bobocului de raţă, cascheta veorde si 

Jan Wilkowski şi păpuşile sale („Necazurile lui 
Guignol") y 
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